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Ce voim noi Românii ? 
Spus'am totdeauna în faţa lumii 

franc şi fura încungiur, spus'am ca 
Români suntem şi numai ca Români 
voim sä trăim. 

Guvernanţii noştri însă închis'au 
uşile parlamentului dinaintea- noastră 
ca acolo sâ nu ne putem afirma, şi 
de doi ani suprimatu-ni-au chiar şi 
dreptul de libera întrunire, ca nici 
afară de parlament sä nu n e putem 
manifesta. 

Opreliştea arbitrară şi nelegală dintru 
început era îndreptata în contra par
tidului naţional, ear' acum s e îndrep-
teazu în contra întreg poporului ro
mân din ţerile de sub coroana Sfân
tului Stefan. 

Primarul oraşului Arad, în decisul 
prin care a oprit ţinerea adunării na
ţionale din 11/23 Decemvrie, zice 
expres, câ în Ungaria nu se permite 
ca singuratice naţionalităţi sä se orga-
niseee pe basa ethnică ori naţională. 

Aceasta va sâ zică cu alte cuvinte : 
în Ungaria nu le este permis naţio
nalităţilor nemaghiare să trăiască cu 
fiittţa. şi individualitatea lor naţională. 

Mai tare însă şi mai puternică de
cât toate mësurile draconice ale ac
tualului sistem politic de anihilare 
este conştiinţa poporului român, în 
care cu slove neperitoare sunt adânc 
tipărite cuvintele lui Ienăchiţâ Vă-
cärescu : 

„Urmaşilor mei Văcăreşti 
„Las voue moştenire 
.Creşterea limbii româneşti 
„Şi a patriei iubire*. 

Creşterea sau cultivarea limbii na
ţionale, şi astfel conservarea naţio
nalităţii române este cuintesanţa 
programului nostru naţional. 

Pentru reali sare a acestui program 
firesc, tipărit In conştiinţa naţională, 
poporul român a dat jertfa cu pri
sosinţa şi v a da şi de aici înainte 
până când cuvêntul trup se va face. 

Legislaţiunea terii noastre nu a 
respins diploma diu Octomvrie 1860 
pentru raţiunea câ aceasta conţinea 
principiul egalităţii naţionale, şi a 
declarat solemn în toate resoluţiunile 
ş i adresele sale de repeţite ori că ea 
doreşte a pune în valoare principiul 
egalităţii naţionale. 

Legislaţiunea a recunoscut şi aceea 
Ы trebue a se da naţiunilor particu
lare tot ce este compatibil cu integrita
tea şi unitatea patriei noastre. Şi noi 
Românii de treizeci de ani necon
tenit reclamăm aceea-ce însăşi legis
laţiunea terii a recunoscut altădată 
câ este just şi ecuitabil : aplicarea 
principiului egalităţii naţionale. 

In dieta din 1874 deputaţii naţio

nali români, în frunte cu dl Dr. Al. 
Mocsony presentară chiar un proiect 
de resoluţiune, prin care stăruiau ca 
camera examinând cu de-amënuiitul 
condiţiunile de împăciuire şi mulţumire 
a popoarelor nemaghiare din patrie în 
privinţa naţionalităţii, limbei şi culturei 
comune, să iee disposiţiunile cuvenite 
despre mesura şi moăid în care ar fi a 
se considera şi réalisa acelea". 

Maghiarii însă nu voiau să audă 
nimic despre condiţiuni de împăciuire 
şi de mulţumirea naţionalităţilor. Mo-
csonyi vézánd că nu poate spera ni
mic dela parlament se retrase de pe 
terenul luptei parlamentare. Ear' gu
vernul maghiar, ca să-'şi poată urma 
necontrazis şi necombâtut politica de 
maghiarisare, adecă de contopire a 
naţionelităţilor într'o singură naţiune 
„naţiunea maghiară una şi nedespăr
ţită", — prin aplicarea unui sistem per
vers la alegerile parlamentare isbu-
tiră, înfine după zece ani, ca în parla
mentul ungar să nu mai fie deputaţi 
naţionali Români. 

Dar' cu această metodă chestiunea 
naţională, departe de a fi resolvită, 
ea a devenit dimpotrivă tot mai acută, 
căci „ Vox populi, vox Dei" — vocea po
porului este vocea lui Dumnezeu. Şî 
poporul român n'a renunţat la exis
tenţa naţională, ei reclamă neîncetat 
drepturile sale politice şi naţionale. 
Cu credinţă în Dumnezeu şi cu nă
dejde în viitorul neamului el zice sta-
pânitorilor zilei : Cei puternici pleca-
ţi-ѵё, căci cu noi este Dumnezeul Cu 
noi este dreptatea şi adevërul. 

Adunarea dela Arad a dovedit cu 
prisosiuţă Maghiarilor la lumina zilei 
că dreptul de liberă întrunire poate 
stăpânirea să-'l suprimeze prin vio
lenţă şi disposiţiuni nelegale, dar' nu 
poate şi nu va putè nici odată a su
prima manif estaţiuuea poporului român. 

Resoluţiunile ce le-am dat publici
tăţii, deşi n'au fost enunciate în adu
nare formal constituită, ele sunt de 
fapt enunciaţiuni ale adunării, vestind 
clar cine suntem şicevoim. Presa maghiară 
neputênd tăgădui faptul acesta, îşi 
dă aparenţa de a-'l ignora, ori a-'i 
micşora valoarea. 

Noi Insă mulţumiţi de astădată cu 
resultatul moral obţinut, vom zice în 
ciuda adversarilor noştri: 

„Viitor de aur românimea are 
„Şi prevëd prin secoli a ei înălţare !" 

Situaţia în parlamentul maghiar este 
foarte ameninţătoare. Azi sau mâne s'ar 
mai putea îndrepta. Dacă dieta va vota 
proieetul, Joi el ar putea trece şi prin casa 
magnaţilor şi s'ar sancţiona încă la timp. 

In numele guvernului Jeszensaky a în
cercat să capaciteze oposiţia, dar fără nici 
un résultat. La cas că proiectul s'ar vota 
în primele aile a lui Ianuarie, guvernul va da 
legii putere retroactivă şi n'ar recurge la 
ordinaţiuni. 

După Români — Serbii. Abia am trecut 
peste întrunirea noastră, şi eată că ne vine 
ştirea despre o altă întrunere de protestare 
tct atât de măreaţă şi impunătoare, convo
caţi de fraţii si aliaţii noştri Şerbi pe ziua 
de 30 Decemvrie c. la Verşeţ. 

î»ăm mai la vale apelul lansat de bărbaţii 
fruntaşi ai Şerbilor, apel care s'a publicat 
în organul radical „Srjestvo" din Verşeţ. 

Fraţilor! A sosit timpul suprem ca să 
dăm expresie puternică şi resolută amă-
riciunii noastre ce simţim din causa ten
dinţelor de maghiarisare a guvernului ma
ghiar 1 Fraţii noştri Slovaci, Români şi Saşi 
au făcut aceasta prin întrunirile lor; depu
taţii Saşi şi-au împlinit cu sfinţenie dato-
rinţa lor în Dietă; metropolitul Românilor 
şi-a redicat glasul seu puternic în casa 
magnaţilor întru apărarea naţionalităţii sale, 
numai din partea noastră a Sorbilor nu s'a 
auzit încă nici un cuvent de protestare. 
Duşmanii poporului sârbesc cu drept cuvent 
pot fl în credinţa, că poporul sêrbesc este 
un mort de viu, care s'a prăbuşit însuşi în 
mormênt, dacă nici în acest ultim moment 
nu ne vom deştepta şi prin protestul nostru 
energic nu vom da dovadă că trăim. Acest 
protest îl pretinde dela noi sângele de mar
tir al glorioşilor noştri străbuni, veneraţiu-
nea şi recunoştinţa ce purtăm faţă de 
faptele lor măreţe precum şi mândria şi 
numele glorios al poporului sêrb. Să ne 
întrunim dar în ziua de 30 Decemvrie c. 
la Verşeţ ca să ne ridicăm glasul faţă de 
nedreptăţile ee se aduc naţiunei noastre, 
ca să protestăm în contra tendniţelor de 
maghiarisare a guvernului maghiar, căci 
numai astfel ne vom arăta vrednici de glo
rioşii noştri străbuni şi de falnicul nostru 
nume de Şerbi ! 

Urmează apoi sute de subscrieri din ora
şele şi comunele: Biserica - albă, Verşeţ, 
Novisad, Zombor, Sabadca, Ciacova, Becî-
cherecul-mare, Covinul de sus, Jablia, Me-
Ienţa, Panciova, Zenta, Becia veche, Timi
şoara, Chichinda-mare, Jancovaţ, Codin, Mol, 
Perlas, Sf.-Tămaş, Titel, Becia-turcească şi 
Canija-turceaseă. 

Credem că este de prisos a mai aminti, 
că mişcarea atât de impunătoare a fraţilor 
noştri Sêrbi ne umple de bucurie şi nu ne 
îndoim, că nici ei nu se vor da indărăt 
dela piedicile ce li vor pune în cale Drotleffii 
Salaczii şi alte sluge ale guvernului. 

Las să vadă şoviniştii cine sunt acei 
câţiva agitatori. % 

înainte, cău'i a noastră va fl izbânda ! 

Motenengro — regat . „Morning Post" în
tăreşte ştirea, că principele Montenegrului 
vrea să ia titul de rege. 

Legăturile cu curtea italiană au ridicat 
vaza principatului, tot aşa şi relaţiunile cătră 
Rusia sunt cele mai intime. 

Meetingul din Bucureşti. 
(CorespondeHţă part. a „Ttib. Poporului*.) 

Bucureşti, 27 Dec. 

Meetingul de protestare în contra neuma
nelor legi aduse de guvernul maghiar pen
tru jmaghiarisarea comunelor şi „locurilor 
sfinte", locuri de care multe suveniri ale 
neamului românesc sunt legate, a reuşit 
aşa de splendid după-cum toţi Românii iu
bitori de neamul seu îl doreau, A fost an
gajată sala .Eforiei", dar' refuzêndu-se cu 

24 ore înainte de termin s'a angajat altă 
sală, sala „Hugo". 

Sala plină de lume — zeci de mii au 
primit cu aplause pe VTâdescu, preşedintele 
Ligei culturale. 

Domnia sa mulţumeşte cetăţenilor cari 
acum 2 luni au ştiut röspunde presei 
maghiare, întruniţi tot în această sală, 
că prietenia între Maghiari şi Românii din 
Regat nu poate exista până când politica 
agresivă nu va înceta. (Aplause.) 

Vorbeşte apoi, că acum după 2 luni când 
vedem că Maghiarii atentează chiar şi la 
ce au mai scump fraţii noştri, la numele 
istorice ale comunelor, nu ne mai este 
iertat a sta cu manile în sin, ci datori sun
tem a arëta Europei culte, că starea de lu
cruri din Ungaria nu se mai poate suferi. 

Pentru-ca pacea pe care o doreşte Eu
ropa să se menţină e de lipsă ca în Un
garia unde Magăiarii au fost sunt şi va fi 
un element tulburător, ca Europa să vină 
şi să spună cuvêntul Ei. Nu ne este per
mis, zice dl Vlădescu, să stăm liniştiţi faţă 
de aceste persecuţii, ci trebue să luptăm cu 
toată energia în contra sistemului de ma
ghiarisare pe care Ungurii continuă a-'l 
pune în aplicare. Noi suntem datori să 
luptăm cu mult calm, dar' şi cu energie tn 
contra maghiarisării fraţilor noştri. Noi am 
făcut primul pas spre împăcare cu Ungurii, 
dovadă visita la Pesta şi decorarea celui 
mai mare duşman al neamului românesc, 
Jeszensky. 

Ungurii n'au ţinut samă de aceste avan
suri ci, conduşi şi orbiţi de şovinismul lor 
nebun ca întotdeauna, au început o goană 
teribilă contra a tot ce e Român — neres-
pectând nici familia nici limba nici religia 
fraţilor noştri. Vorbeşte apoi despre legile 
draconice aduse pentru maghiarisarea şi bo
tezarea tuturor comunelor şi locurilor ro
mâneşti de care sunt legate multe suveniri. 
Neamul nostru, sfîrşeşte oratorul, nu va fl 
sdrobit ci susţinut de Românii din Regat; 
va ştî suferi ori-ce persecuţii pună la ajun
gerea scopului lor. 

Să arătăm Europei, că Ungurii sunt orbi, 
nebuni în şovinismul lor şi că ei pericli
tează pacea Europei. 

După dl. Vlădescu ia cuvêntul dl Neni-
ţescu advocat; dînsul arată că sub naţionalism 
se înţelege nu numai totalitatea etnică a unui 
popor dar' şi îndrumarea cătră prietenia a 
tutulor popoarelor. — Ungurii nu ţin samă 
de preceptele istoriei şi cred că prin legi 
şi decrete se poate nimici un popor Un
gurii nu ar trebui să uite ca şi ei au trecut 
prin etapa prin care trec azi Românii. 

Arată apoi luptele naţionalităţilor pentru 
libertatea naţională. Face apoi apel la ce
tăţeni ca să dee tot concursul şi ajutorul 
lor acelora cari vor lupta cu tot deadtusul 
pentru liberarea fraţilor noştri şi în special 
Ligei culturale. 

Tinërul şi entusiastul student membru lu 
comitetul naţional B. Mureşan, arătând lup
tele, necazurile şi chinurile pre cari le îndură 
Românii Transilvăneni din partea Ungurilor 
zice între altele: „In Ungaria o lege este 
ca Românul să nu mai fie". 

Demască apoi tn toată golitatea ei pur
tarea nedemnă a Ungurilor de seclul In 
care trăim. 

Vorbind în urmă dl Iorgala despre solida
ritatea Românilor se votează urmötoarea 

Koţiune : 

Cetăţenii Capitalei întruniţi în meeting au 
manifestat în faţa monstruoasei lovituri ee se 
dă trecutului istoric al neamului românesc 
prin legea de maghiarisare în consenti, de-
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plinei lor solidarităţi naţionale îşi exprimă 
odată cu indignarea lor profundă, deplina lor 
încredere în mişcarea fraţilor de dincolo. 

Moţiuneae primită între aplause prelungite 
Se propune apoi a se trimite o telegramă 

Metropolitului Miron Românul pentru apă
rarea intereselor româneşti în casa mag
naţilor. 

Mulţimea ca la 10 mii în frunte cu dra 
pelul fetelor române din Sibiiu ese pe stradă 
voind a percurge calea Victoriei, dar' înpe 
decaţi de poliţie înainte de a ajunge la 
palatul regal, s'au rentors după mai multe 
hârţueli la statua lui Mihai Viteazul, unde 
au vorbit mai mulţi studenţi. De aici au ple
cat la Liga unde deasemenea s'a ţinut de-
pre balcon mai multe discursuri. 

După acestea mulţimea s'a înprăştiat. 
bü. 

Din Dieta maghiară. 
In şedinţa de Luni seara a Dietei s'a 

continuat cu desbaterea asupra proiectului 
de lege a provisoratului. 

Au vorbit mai mulţi deputaţi din oposiţie. 
Unii au atacat atât de vehement guvernul, 
încât presidentul a fost nevoit să facă mai 
multe îndrumări la ordine. 

Thaly spune, că dacă partidul independent 
n'ar fi luat în programul seu teritoriul li
ber vamal, ar trebui să o facă acum. El 
a crezut că întru câştigarea independenţei 
ţării nu se vor găsi în Dietă partide faţă 'n 
faţă; dar' s'a înşelat, majoritatea nu nu
mai că nu luptă pentru câştigarea indepen
denţei vamale, ci din contră vrea cu atât 
mai mult să lege interesele economice ale 
ţării de Austria. întreabă guvernul ce vo
ieşte? trebue pus capăt jocului de tactică, 
şi pseudoparlamentariemului ; mai bine spună 
pe faţă, dacă are intenţiunea se guverneze 
prin ordinaţiuni. De parlamentarism la noi 
."••ÍÍ! '../hă nu mai poate fi. Primeşte pro-
;<:--Ч.':! • e resoluţiune a lui Kossuth. 

7 , os Miklós zice, că guvernul a recurs 
•ii ^ .rul socialiştilor ca să împiedice în
trunirea de Duminecă a partidului indepe-
dentist. Nu se teme de pietrile socialiştilor: 
a stat el în faţa tunurilor la 1848. Bànffy 
a dat cuvôntul de onoare, că va trece ne
schimbat § 16 din legea presei, şi cu toate 
acestea a modificat-o. Nu-'i bine să te 
joci cu onoarea I Arată că pe toţi regii cari 
au călcat jurământul, 'i-a ajuns nemeşa. Lui 
Tisza Kàlmàn ar trebui Austria să-'i dee 
pensiunea de 8000 fl. ear' nu poporul ma
ghiar. Armata comună luptă numai pentru 
sold (près. îl îndrumă la ordine). Recunoaşte 
că terrainul e imparlamentar, dar' e adevërat. 
Trebue să lăpădăm odată după noi Upito-

rile austriace (nouă îndrumare la ordiœ, 
gălăgie mare). Respinge proiectul. 

Mai vorbesc Illyés Balint şi Tóth János, 
ambii contra. 

P R O T E S T 
în contra desfiinţării drepturilor 

naţionalităţilor. 
In contra decisului adus de dl Sa-

laez, prin care a oprit adunarea noa
stră de Joi, domnii Petru Truţa, Dr. 
Stefan C. Pop şi Dr. Ioan Suciu an 
înaintat în numele alegëtorilor ro
mâni următorul apel: 

Magnifice Domnule Primar ! 
In contra decisului adus sub Nr. #542 : 

pr. din 22 Decemvrie 1897, prin care ne 
arătaţi că nu luaţi la cunoştinţă şi opriţi 
ţinerea întrunirei alegëtorilor români con
vocaţi la Arad pe ziua de 23 Decemvrie 
c ; cu tot respectul, 

Apelăm. 

Premitem, că faţă de susmenţionatul de
cis al Dlui primar am cerut prin fir tele
grafic dela Excelenţa sa dl Ministru de in
terne reg. ungar ca să binevoiască a lua 
în apărare drepturile libertăţii legale a noas
tre şi să îndrume pe primar a lua la cunoş
tinţă insinuarea, — dar' în urma unui nou 
decis al aceleaşi autorităţi sub Nr. 3542 
ex 1897 Excelenţa Sa dl Ministru de interne 
declară, că în lipsa de cunoştinţă a stării 
faptice şi fără raport oficios din partea au
torităţii subalterne, singur numai pe basa 
recercării noastre telegrafice nu este în posiţia 
de a schimba decisul primarului. 

Faţă de această dispos iţiune vătămătoare 
pentru drepturile libertăţii noastre consti
tuţionale ; faţă de interpretarea necompe
tentă a legii şi faţă de dedueţiunile şi mai 
vătămătoare ale dlui primar, ne simţim în
dreptăţiţi, ca descoperind adeverată stare 
faptică, să înaintam apelată la Excelenţa 
sa dl Ministru de interné cu atât mai mult 
că din însăşi telegrama dlui ministru, că nu 
wate schimba disposiţiunile primarului în 
ipsa cunoştinţei stării faptice, reiasă, că 

însuşi înaltul guvern a vëzut în procedura 
dlui primar un atentat neiertat la drepturile 
individuale şi politice cari îşi au basa în prin
cipiile fundamentale ale constituţiunei, căci : 
o instituţiune fundamentală a statului li
ber constituţional este acel drept inatacabil 
al cetăţenilor, ca în administrarea şi guver
narea statului, indivizi liberi şi de aceleaşi 
vederi să contribue mijlocit la crearea sin
guraticelor instituţiuni prin părerile şi ve
derile manifestate în întruniri, exerciând ast

fel o influenţă informativă în toate ramu
rile puterii statului. 

Acest drept al cetăţenilor şi alegătorilor 
îşi are basa sa în principiile fundamentale ale 
constituţiunei şi el formează criteriul si con-
diţiunea statului de drept constituţional, — 
vătămarea lui este nu numai vătămarea 
drepturilor individuale şi politice ale singu
raticilor cetăţeni, ci a însăşi conştituţiunii 
statului şi ameninţă existenţa acestuia. 

Primarul oraşului Arad, ca un simplu or
gan al puterii esecutive nu şi-a dat seamă 
de aceasta când a adus decisul vătămător 
sub Nro 3542, a luat în bătaie de joc drep
turile individuale şi politice ce sunt basele 
existeţei statului, şi nu a avut în vedere, 
că călcând drepturile cetăţenilor, calcă basa 
din care derivă acele drepturi de libertate 
legală a cetăţenilor, respective condiţiunile 
şi criterul statului de drept constituţional. 

Deşi recunoaştem, că nici aceste drepturi 
individuale şi politice nu sunt nelimitate şi 
nu pot fi admise până la degenerare, ba 
în caşul din urmă puterea esecutivă este 
chiar chemată să disoalve o întrunire, — la 
nici un cas nu o poate opri mai dinainte, 
lucru care numai atunci ar fi iertat, când 
scopul întrunirii ar fi anticonstituţional şi 
contrar legilor existente. 

Astfel de scopuri însă poporul român din 
patrie nici când n'a urmărit, şi astfel nici 
la întrunirea actuală, — dovadă ordinea de 
zi ce a fost presentată, din a cărei fiecare 
punct reiasă clar, că ea se mişcă în cadrul 
legalităţii şi a constituţiunei ; deci Dl pri
mar n'avea nici motiv, nici drept să ne de-
tragă dreptul de întrunire şi să ne trateze 
în mod volnic şi afară de lege, — procedură 
care evident duce la absolutism. 

Dar Dl primar a oprit ţinerea întrunirei 
cu provocare la art. XLIV. § 1 al legei din 
1868, şi pe acea deducere ce a tras din ea, 
că „în Ungaria este eschisă organisarea 
singuraticelor naţionalităţi fie pe basa ethnică 
fie naţională cu eschiderea celorlalte naţio
nalităţi cari formează majoritatea. 

Faţă de această invocare respundem, că 
în legea amintită prin un singur cuvent nu 
se pomeneşte de o asemenea disposiţiune, 
şi Dl primar nici nu este îndreptăţit a in
terpreta legea, — căci în Înţelesul constitu
ţiei numai corpurile legiuitoare sunt chemate 
a face aceasta, — deducerea ce el a tras 
este necompetentă, ilegală şi neîntemeiată. 
Ca organ al puterii esecutive el nu este 
chemat nici a interpreta legile nici a trage 
deduceri din ele, ci a le esecuta aşa cum 
ele sunt aduse — căci dacă s'ar admite, 
ca în aparatul vast al puterii esecutive fie
care organ să interpreteze arbitrar legile ce 
garantează drepturile civile, atunci devine 
ilusoriu menirea legiuitorului, dar în acest 

cas ar mai înceta şi eonştituţionalismukr 
duce numai la absolutism. 

Dar deducerea dlui primar mai e neînte
meiată chiar şi în merit, căci până şi in
tenţiunea art. XLIV al legei din 1868 
este în contrazicere cu deducţia făcută de 
dl primar, dovadă despre aceasta motivarea 
ce s'a făcut acestui articol de lege, când 
el a fost presentat dietei din 1868, încă 
ca proiect, nu mai puţin şi discursurile ros
tite de contele Iuliu Andrăssy şi Francise 
Deák, din cari reiasă clar, că intenţiunea 
legii este a asigura drepturile individuale 
şi politice a singuraticelor popoare şi naţio
nalităţi din patrie în cadrul constituţiei ma
ghiare. 

Din acestea apare într'un mod neîndoios, 
că cele înşirate de dl primar pot fi tertipuri 
poliţiale, dar la nici un cas motive juste şi 
îndreptăţite spre a opri ţinerea unei întruniri. 

Protestând deci în contra oprirei, decla
răm că prin această răpire a drepturilor 
noastre şi prin scoaterea afară din cadrul 
legii numai s'a sporit şirul nedreptăţirilor în 
urma cărora naţiunea română cu tot drep
tul trebue să fie nemulţumită de actualul 
sistem de guvernare, fiind aceasta totodată 
şi o probă neindoioasă, că naţionautăţile 
şi în special poporul român sunt despoiate 
de drepturile lor legale şi constituţionale, 
şi puse într'o stare afară de lege. 

Prin aceasta se mai constată că nenumë-
ratele proteste din partea naţionalităţilor 
nu sunt agitaţia unor persoane singuratice, 
ci plângerile întemeiate precum şi manifes
tarea gravaminelor în contra călcărilor sis
tematice a drepturilor libertăţii constituţio
nale. 

Este tot atât de dovedit, că în această 
patrie naţionalităţile nu pretind favoruri şi 
privilegii, ci respectarea exerciţiului liber a 
drepturilor garantate în constituţie, în a că
rora exerciare ele pas de pas şi fără mei o 
basa de drept sunt împedecate de cătră 
organele administraţiei, precum este acea
sta şi în caşul de faţă. 

Pentru repararea şi validitarea acestui 
drept de întrunite, garantat prin constitu
ţia ţării şi călcat de cătră primarul oraşului 
Arad, rugăm ca această apelată a noastră 
să binevoiţi a o înainta Excelenţei Sale dlui 
Ministru de interne regesc ungar. 

Respnns M „Országos Hírlap". 
D i e R e d a c t o r ! Binevoieşte, te rog, ami pu

blica reflexlunile mele de mai jos, сѳ le-am trimis 
cu posta de astăzi noului ziar guvernamental .Or
s z á g o s H i r l a p " din Budapesta, drept rëspuns 
la noauële acuse şi ofense adresate tinerimei uni
versitare romane şi in special mie. Eată rëspun
sul meu -. 

„Onorată Eedacţiune! 
In numërul din 24 Decemvrie al ziarului 

dvoastre scrieţi sub titlul „Vegyes gyűlés" 

I n nebunie* 
— Novelă — 

de 
Loth. Brenkendorf. 

II 
In momentul acesta se apropie o noauă 

persoană de locul de nenorocire. Era un 
domn bătrân foarte slab, care veni cu paşi 
repezi dintr'o alee. Era o figură distinsă 
cu costum inchis şi o barbă sură, bine în-
grigită. Expresia feţei îi era inteligentă şi 
energică, dar tenul avea o coloare galbenă 
bolnăvicioasă, cum au Europenii cari petrec 
mai multă vreme în clima tropica. Depărta 
cânele care-i eşi vesel în cale şi se'ntoarse 
cu curtuosie cătră Seydorf : „Ce s'a 'ntëmplat 
domnul meu?" 

Seydorf salută respectuos şi ii dădu pe 
scurt şi repede explicaţia cerută. îndată ce 
bătrânul află despre ce e vorba, se apropie 
de rănit. 

„După cum se vede e o alteraţie gravă 
de creeri", zise el cu voce adâncă. „Aveţi 
dreptate: prietenul d-voastră nu mai poate 
sta aici expus la arşiţa soarelui. II vom 
transporta împreună la un loc umbros". 

Pe lângă toată slăbiciunea, se vedea că 
s e bucură încă de forţă fisică destul de mare 

şi Seydorf observă din grija şi delicateţa «u 
care ridica pe rănit că se pricepe l'a trans
portarea bolnavilor. In treacăt zise cătră 
fecior în limba englezească : 

„Leagă caii de un pom şi încuie poar
ta !" 

După ce se depărtas., cu povara grea, se 
mai întoarse odată cătră slugă. Dar' 
acum îi vorbi într'o limbă pe care Seydorf 
n'o înţelese. încă mai curând de ce ajunseră 
ei la casă, Dhalip trecu înaintea lor, şi în
tr'o clipă fu sus la uşe. 

Intrară într'o odae mare, bine aerisită ; din 
causa căldurei mari transparentele erau lă
sate şi părea întunecoasă. Pe nenorocitul îl 
aşezară pe o somieră. 

„Mai întâiu de toate trebue visitată rana, 
şi oprit sângele", zise bătrânul, care după 
ţinuta lui părea a fi stăpânul casei. „Eşti 
atât de bun domnule, să-'mi ajuţi ? * 

„Aveam intenţia să fac chiar singur acest 
lucru. Daţi-'mi voe să më présent: Doctor 
Bruno Seydorf, medic. După cum mi se pare 
suntem colegi. " 

Celalalt ridicase transparentul aşa că pu
tea străbate o rază de lumină la bolnav. 
Din causa aceasta întârzie cu rëspunsul: 
„Am făcut destulă practică ca medic, pen
tru a më putea angagia la un cas atât de 
uşor. N'am ştiut însă că am de a face cu 

un coleg, altcum îţi dam d-tale întâetate, cu 
atât mai mult că e în joc un prieten al 
d-tale. 

Aici găseşti toate lucrurile necesare. Dă-'mi 
voe ca eu să-'ţi servesc numai ca asistent." 

Dhalip, care întrând în case se desculţă, 
aduse o cutie mare cu lucrile necesare pen
tru bandagi, şi una mai mică cu fel de fel 
de instrumente hirurgice lucrate fin de tot. 
Seydorf respiră mai uşor, când vëzu că aici 
se poate pune în practică toată arta medi
cală pentru nenorocitul lui prieten. 

Fără se schimbe multe vorbe zadarnice, 
lucrară ambii cum le dicta ştiinţa. După 
un pătrar de oră Seydorf terminase cusu
tul rănii ear' celui lalt îi succese să'l aducă 
la viaţă. 

Cum te simţi Werner? zise tinerul doc
tor ?" Më vezi, şi më recunoşti ? 

„Da", rëspunse el încet. 
„Ce s'a întâmplat cu mine ?" 
„Te-a aruncat calul de pe şea; dar' din 

norocire ai scăpat cu o rană, destul de mare 
la cap". 

Halliger îşi căută rana. Faţa îi-se mai în
viorase. 

„Curios!" şopti el. „Nu-mi pot aduce 
aminte. Şi când aceasta? — Unde mai 
adus ?" 

„In casa înaintea porţii căreia ţi s'a 'ntëm

plat nenorocirea. Nu e nici o prime/die 
dar' vei fi nevoit să primeşti ospitalitatea 
acestui domn, pe câteva zile. Sper că nu 
veţi avea nimic în contră, domnule — scu-
saţi, v'am uitat numele.'* 

„Мё numesc Linden, doctor Rorert Lin
den, zise bătrânul; după ce se deşteptase 
bolnavul işi făcu din nou lucru cu dra
pér iáé i după o scurtă pausă zise repede: 
„In ceeace priveşte ospitalitatea amintită de 
d-ta, më tem, că nu te voi putea satisface. 
Sunt motive cari eu mari regrete mo silesc 
Ia aceasta." 

Seydorf ise încreţi fruntea. „Nu-mi lua 
în nume de rëu, domnule colegă, sper însă 
că n'ai spus ultimul cuvânt. Nu voi să zic 
că toată nenorocirea a causat-o cânele d-tale 
dar' ca om, şi mai ales ca medic, şi fărS 
aceasta a-ţi fi avut datorinţa a face totul 
pentru a evita un sfirşit tragic." 

„Şi nu vei fi luat în serios vorbele ce le-am 
zis adineoară spre liniştire i prietenului meu. 
Cazul e serios ! După cum vezi si-a perdut 
ear' conştinţa, şi al transporta atât de cu
rând ar fi periculos." 

Doctor Linden nu rëspunse. îşi sucea 
barba nervos, şi din faţa lui se putea ceti 
lupta internă. 

(Va urma.) 
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— raport despre mişcarea de protestare a 
celăţienilor independenţi din Budapesia in-
potriva proiectului de lege despre provi -
soriu. In acest raport riscaţi următoarele 
aserţiuni : 

1. Că comitetul pentru aranjarea ineetin-
gului de protestare ar fi câştigat pentru 
scopurile sale şi pe uuiversitarii români, cu 
intervenirea cărora mişcarea să se pună pe 
base mai largi, luând parte şi naţionalitatea 
română ; 

2. că la • confèrent» ultimă a comitetului, 
ţinută Marţi în septemână trecută ar fi 
„luat parte si conducătorul universitarilor 
Românii, Chendi llarion, care a făcut pro
misiuni, eă va pune pe universitarii români 
în serviciul acţiunei partidului indepen
dent" ; 

3. eă universitarii români ar ave cuno
ştinţa de doaua apeluri scrise româueşte şi 
adresate cetăţenilor români, ca să se ata
şeze acestei mişcări, — apeluri al căror 
cuprins eu Vaş fi declarai de corect (helyes). 

Daţi-mi voie a ve declara, că toate aceste 
aserţiuni sunt niste scornituri tendenţioase 
şi esclusiv fructe ale fantaziei bolnăvicioase 
a riporterului d-voastre. 
I Tinerimea româna — dupa cât ştiu eu 
— n'a luat nici un angajament In chestia 
demonstraţiunilor ce acum le aranjază par
tidul independent, nici In pertractări n'a 
Intrat eu nime, căci fie demonstrat 1 unile 
pentru, fie contra guvernului, — când sunt 
înscenate de partide politice maghiare, pe 
noi nu ne privesc. 

Eu de şedinţa amintită a partidului in
dependent n'am cunoştinţă, parte încă n'am 
luat şi nici că am putut lua, plecând eu 
deja în 14 Decemvrie din Budapesta. Prin 
urmare declaraţie nici în numele meu, nici 
în al tînerimei n'am putut face. 

Bănuiala, că aş avea cunoştinţă de cele 
doaua caraghioase apeluri ale „comitelui hei 
fără de nume" şi că aşi fi aprobat cuprinsul 
apelului al doilea în care se invită româ-
nimea „a urma credeul politic al domnului 
Mocsonyi*, — e absolut falşă. 

După aceste desminţiri, cari, sunt sigur, 
le veţi comunica în proximul numër al zia
rului „Országos Hirlap", — daţi-mi voie a 
Ve declara, că procedura, de a ne amesteca 
pe noi universitarii români în toate trebşoa-
rele dvoastrë, de a ne urmări şi denunţa 
prin riporteraşii dvoastrë, nu serveşte cinstea 
şi buna-reputaţie a ziaristicei maghiare. 

B i b i i u , în 27 Decemvrie 1897 
Cu stimă : 

Ilarie Chendi. 

D i n R o m â n i a . 
Decoraţiuni. 

M. S. Regele a acordat autorisaţiunea de 
a purta ordine străine următoarelor per
soane : 

Coroana de Fer cl. II (Austria) : 'd-lui co
lonel N. Tătărescu, secretarul general al 
ministerului de resbel. 

Meritul Civil (Bulgaria): 
In gradul de comandor, d-lui Ştefan P. 

Christu, prefect al judeţului Vlaşca. 
In gradul de oficer, Cucerniciei Sale ar-

chimandrítului Dionisie P. Simionescu, supe
riorul mănăstirei Predeal şi al bisericei din 
Buşteni. 

Sf. Alexandru (Bulgaria): în gradul de ca
valer, d-lui locotenent Dim. Poenaru, de la 
coraenduirea pieţei Bucureşti. 

Alegerea de rector. 
Luni seara la orele 6 şi jumătate s'a fă

cut la Universitatea din Bucureşti alegerea 
pentru locul de rector rëmas vacant. 

Au fost 52 votanţi. 
Din acest numër au Întrunit : dl C. Dimi-

irescu-laşi 25 voturi, dl Gr. Ştefănescu 36, 
dl. V. A. Urechiă 22, dl T. Maiorescu 22, dl 
Măldărescu 13 şi dl lstrate 7 voturi. 

Ministrul instrucţiei e liber să aleagă pe 
unul din cei trei candidaţi cari a întrunit 
mai multe voturi. 

Sindrofie despre dinţi. 
Pe lângă necesitatea de a îngriji dinţii 

spre a-'i préserva in contra boalelor care 
îi ating cu o înlesnire uimitoare, aceste or
gane sunt obiectul unei întreţineri minuţioase 
din punct dc vedere estetic. 

Intr'adevi'i- cele doue şiruri de dinţi sunt 
de un efect colosal pentru frumuseţă sau 
urîţenie ; de aci dar' o îndoită îngrijire de 
a-'i ţine sănătoşi şi frumoşi. Un cap frumos 
admirabil e desfigurat, dacă buzele lasă 
să se întrevadă dinţi urîţi, negri, roşi de 
carie ; o persoană curată cu exterior plă
cut, devine de nesuferit dacă îşi arată dinţii 
în stare rea sau dacă e ştirbă. 

Trebue dar' să se mire cineva, că multă 
lume se suferă cu dinţii murdari, neîngri
jiţi şi mâncaţi de carie. E trist ca cineva 
ss% vadă cum organe din fiinţa lui surit 
prada boalei şi să asiste nepăsător la acest 
desastru, când cu toţii ştiu, eă causa este 
numai negligenţa. 

O gură rëu întreţinută e pricina a o mul
ţime de neajunsuri şi boale; pe lângă lip
sa de atenţiune se mai adaugă şi suscep
tibilitatea şi frica drept cause cari au de 
consecinţe sigură neglijarea sănătăţii gurii, 
care este în strînsă legătură cu sănătatea 
întregului corp : dinţi bolnavi, dureroşi. in-
complecţi, execută o masticaţie rea; o ma
sticaţie rea dă foarte uşor o indigestiune 
şi de aci o mulţime de afecţiuni supărătoare 
şi periculoase. 

Toţi poeţii au cântat gura, buzele, dinţii, 
de sigur pentru-că sărutul este coroana 
de lauri a amorului ; dar' vai ! de câte ori 
primul sărut a fost şi cel din urmă, 
doamnelor ! Dator e deci cineva să-'şi în
treţină în cât mai bună sănătate gura şi 
dinţii. 

Solomon zicea reginei Sabba: „dinţii 
voştri sunt frumoşi şi albi ca o turmă de 
oi tinere, tunse şi spëlate de curênd". Se 
vede că şi anticul rege—profet da multă a-
tenţiune gurei. 

Şi ?cu toate astea nimic nu e mai uşor 
de întreţinut decât hygiena gurei. Un îm-
përat roman zicea soţiei lui care 'i-se plân
gea de continue dureri de dinţi : „doamnă, 
dacă doriţi să păstraţi frumoşilor d-voastre 
dinţi forţa şi soliditatea, spălaţi-ѵё cât de 
des gingiile cu apă proaspetă". Şi în ade-
vër apa proaspătă e foarte bună apă de 
dinţi şi.... e foarte eftină. 

Ovidiu ta opera sa asupra „Artei de a 
iubi" se arată foarte entusiast de frumu
seţea dinţilor şi dedea patricienelor romane 
sfaturi pentru a-'i întreţine şi repara. 

Aşadar' să rămâie stabilit, că pe lângă 
îngrigiriîe ce cineva trebue să dea dinţilor 
spre a-'i préserva de boule, dinţii cer în
grijiri multiple şi minuţioase care să-'i ţie 
curaţi, albi şi strălucitori de frumuseţe. 
Doamnelor, cari jumëtate din viaţă 'şi-o 
trec prin şi pentru cochetărie, le voiu spune 
că această artă (cochetăria) nu e nici de 
cum nouă ; sfatul lui Ovidiu de a se spăla 
dinţii cu apă rece, nu găsi acreditare în 
faţa doamnelor cari începură să inventeze 
şi să se servească de o mulţime de denti-
fricii, şi arsenalul unei patriciene rivalisa 
cu acel al celei mai cochete şi elegante 
doamne din zilele noastre. Se făceau pe 
atunci prafuri de dinţi din flori de tranda
firi uscate la soare, şi celebra Messalina 
întrebuinţa pe lângă aceasta, sarea de amo
niac şi praf din coarne de cerb arse. 

Totd'auna doamnele au înţeles că dinţii 
le sunt o podoabă preţioasă şi spre lauda 
lor s'au ocupat de aceste organe cari le 
împodobesc atât de bine când sunt bine în
treţinute, şi le strică tot farmecul fisio-
nomiei când sunt neglijate. 

Rousseau a zis: „Nu e urîtă o femeie cu 
dinţii frumoşi". Numai buna conservare de 
albeaţă, strălucire acestor 32 de perle cu 
cari ne-a înzestrat natura şi cari constitue 
una din cele mai frumoase podoabe ale 
femeii, lnchipuiţi-ѵё, într'adevër o persoană 
tineră cu ochi frumoşi, un nas plăcut, për 
frumos şi abundent, dar, cu dinţi urîţi, puşi 
unul peste altul, roşi, negri, şi veţi observa 
că tot farmecul lipseşte. Inchipuiţi-ѵё şi o 

femeie cu figura banală ; această fisionomie 
vi-se va părea plăcută, dacă e împodobită 
numai de dinţi frumoşi. 

Aceasta este atât de adevërat, că o fru
moasă dentiţiune se observă numai decât 
chiar la bărbaţi. Dinţii frumoşi îndulcesc 
trăsjriie aspre ale feţei bărbatului şi гёз-
pâniesc pe figura lui o dulce amabilitate ; 
dar' de dinţi frumoşi şi bine întreţinuţi are 
nevtie mai cu seamă femeia, pentru-că 
dupi legile naturei ea trebue să placă băr
batului, înainte ca acesta să-'şi simtă inima 
atinsă, captivată. 

Arad, 28 Dec. n. 1897. 

î ê r g în Buteni. Têrgul mare din Buteni 
se va ţinea în 3 Januárié viitor. 

* 

în favorul maghiarizării de nume. Nu 
merge ca destulă iuţală maghiarisarea, tre
bue luate măsuri extraordinare ! aşa grăeşte 
un ordin al ministrului Perczel, trimis la 
vicişpanul comitatului Arad. De aci nainte 
petiţiunile pentru maghiarisarea numelor 
trebuesc înaintate ministrului „extra ordi-
nem". Şi ca „sus" încă să meargă treaba 
iute, să impune vicişpanului îndatorirea să 
se îngrijască ca petiţiile să fie bine adju-
state, dacă nu — avanii ! 

Ungaria va fi acum salvată. 

Slabă nădejde. Magnificul rector Herezeg,' 
presidentul societăţii culturale „Nemzeti Szö
vetség", cuprins de dorul să vadă mare şi 
puternică această asociaţie a lansat liste de 
subscripţii ca să verbvoeze membri din în
treaga ţară. O listă de acestea a fost tri
misă şi fibirëului din Siria. Insă ce de
cepţie! flbirëul a retrimis lista goală, de-
oare-ce nu s'a găsit nime care să dorească 
se facă parte din societate. 

Slabă nădejde 1 

Profesor — bandit. ' Profesorul de botani
că de la şcoala bulgară reală din Kiőprul, 
cu numele Iordan, a făcut vara trecută cu 
elevii sei o excursiune. Pe drum au 
fost atacaţi şi jefuiţi de o bandă de tll-
hari, cari luând cu sine un elev, pe fiul 
celui mai bogat comerciant din Kiőprul, au 
dispărut. Părinţiiel evului deţinut au tre
buit să plătească o sumă mare pentru 
eliberarea fiului lor. După un timp oare-care 
autorităţile au pus mâna pe o parte din fai
moasa bandă de hoţi şi — spre mirarea tu
turora — se constată acum, că profesorul 
Iordan a făcut parte din ceata hoţilor, cari 
cu consimţimentul lui au săvîrşit răpirea bă
iatului. Urmarea a fost, că profesorul hoţ a 
fost pedepsit cu 5 ani temniţă ordinară, 
ear' colegii sëi cu 2—3 ani. 

„EnciclopediaRomâna." A apărut fasc. VI., 
pag. 473 — 568, care ^cuprinde preste 1100 
articole, adecă aproape întreg restul titlilor 
cu iniţiala B. (Beurnonville — Brândză). 

Acest fascicol se distinge faţă cu cele 
premergătoare prin bogăţia extraordinară a 
materiilor de interes special românesc. Ast
fel găsim aici între articolele geografice : 
Bicaz, Bihor, Bistriţa, Blaj (ilustr), Bocşa, 
Botoşani (ilustr.), Brad, Brăila (ilustr.), Bran, 
etc., ear în materie istorică rom : Bogdan şi 
Bolochoveni (de D. Onciu), Bogomilii (de M. 
Străjan), Bonfinius şi Bornemisza (de I. M. 
Moldovan), Brancoveanu, etc. Cu deosebire 
bogat este materialul biografic rom., din 
care amintim art. Bianu, Bibescu, Blajovici, 
Blaramberg, Bob, Bodnărescu, Boerescu, 
Bogdan, Bohăţiel, Bojadji, Boiu, Bojinca, 
Boliac, Bolintineanu, Bologa, Borgovan, Bos
co, Bosian, Botta, Brailoiu, Bran, Branisce, 
Brândză, etc. Dintre celelalte articole mai 
însemnate remarcăm : Biblioteca (B.-le rom.; 
de Raduleseu Motru), Boalele mentale (Dr. 
Sutzu), Bocet (M. Străjan), Bordeiu (Dr. I, 
Felix), Botanica, Inst. bot. şi Grăd. bot. (M. 
Vlădescu), Aşezemintele Brancoveneşti, etc. 
In fine mai amintim art. Boemia (Urban-
Iarnik). Ilustraţiunile (executate de renum. 

firmă Angerer et Göschl în Viena), sunt 
foarte frumoase. De interes deosebit sunt : 
Catedrala, mitropolia şi institutele culturale 
din Blaj, Institutul botan., florăriile şi planul 
gradinei botanice din Cotroceni, liceul şi 
bis. Sf, Gheorghe din Botoşani, planul por
tului şi un tablou al docurilor din Brăila, 
Aşezemintele Brancoveneşti din Bucureşti, 
apoi mai multe ilustr. de zoologie (Blenni-
us, Bison), etc. 

Fascicolul VI., faţă cu cele premergătoare 
denotă un nou şi Însemnat progres ; el arată 
că direcţiunea Eaciclopediei, trecută preste 
greutăţile începutului, înaintează cu paşi 
tot mai siguri în realisarea uriaşei sale în
treprinderi. 

Abonamentele se fac la librăria W. Krafft^ 
în Sibiiu, şi se primesc numai pentru publi-
caţiunea întreagă — (30 fasc. - fi. 30. sau 
preţul de prenumerare se poate plăti însă 
şi în rate pentru câte 5 sau 10 fascicole 
à fl. 1. — totdeauna anticipativ. Abonaţilor 
Іі-зе trimit numai fascicolele plătite înainte. 

* 

Păziţi-ѵѳ sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boalele de copii, 
se recomandă cu multă căldură Medica
mentele Kneippiane pregătite strict după 
îndrumările celebrului S. Kneipp, şi între
buinţate cu cel mai mare succes de mii de 
bolnavi. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Kroassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (hacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

în vite re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

in Monarchie : 
Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună „ 1.— 

Pentru România şi străinătate: 
Pe un an franci 40.— 

]S UMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

§0ЯС Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Duminica. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI'. 

U L T I M E Ş T I f t I 
In contra Chinei. 

Berlin, 28 Dec. 
Germania, Rusia şi Francia au ajuns la 

conţelegere în privinţa acţiunei contra 
Chinei. 

Din comisiunea budgetară. 

Budapesta, 28. Dec. 
Ministrul Perczel a declarat, că din causa 

stăm slabe financiare, reformele administra
tive nu vor putea fi aduse înaintea Dietei 
nici anul viitor. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responaabü; (qa» Навчц Sirîan>i 
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Bibliografie. 

A eşit de sub tipar ! „Gramatica Română 
pentru înveţămentul secundar de loan Petran, 
profesor. Partea II. Sintaxa. Arad. Editura 
autorului. Preţul 60 cr. se poate căpăta şi 
al administraţia „Tribuna Poporului." 

* 

A apărut şi se află de vânzare la adrai-
nistraţiunea foii noastre „Abecedar i lustrat" 
compus pe basa principiilor pedagogice mo
derne de înveţătorii; Iosif Moldovan, Nie. 
Ştefu, Iuliu Grofşoreun, Nie. Boscaiu şi Pe
tru Yancu. Preţul unui exemplar 20 cr. 
cumperătorii capătă rabatul cuvenit. 

* 

„Liturgia Sfântului loan Cristostom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicoiae Stefu înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

* 

Din „Biblioteca Noastră" de sub direc
ţiunea dlui Enea Hodoş în Caransebeş a apă
rut Nr. 6 „Dela Sa te" piesă poporală în 4 
acte, în dialect bănăţan de N. Macovişteanu. 
Piesa e scrisă pentru societăţi de diletanţi 
şi pentru cei-ce se ocupă cu studiul graiului 
bănăţenesc. 

„Biblioteca Noastră"' apare în fie care 
lună. Un numër 14 cr., o serie de 5 numere 
70 cr., 10 numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. S. 
5. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese", (sub presă). — Nr. 
6. N. Macovişteanu, „Dela Sate", piesă tea
trală. — Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" 
comedie tr. 

Poesii de Aurel dato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. Preţul : pentru Austro-
Ungaria 1 fl, pentru România 2 lei 50 bani. 

* 

Istoria Patriei şi elemente din Istoria 
Universală tractată după metodul biogra
fic în două cursuri concentrice pentru şcoa-
lele poporale române de loan Darm. 

Carte aprobată de înaltul Ministru r. ung. 
prin ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 
1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Consis-
toare Archidiec. din Sibiiu, Arad «i Caran
sebeş stc. 

Preţul unei exemplar broşat c, — .50 
filier 05 fl. — 25 cr. (Cu portretele mai mul
tor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Ediţiunea a IV-a revezută. 
Braşov, 1898. Editura librăriei »I. Zeid-

ner. 

Jertfa Creştinilor. Comentar al liturgii-
lor bisericei greceşti, compus de Dr. Victor 
Szimigeleski. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
metropolitan de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj. 
1897 Tipografia seminarului archidiecesan. 
Preţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 bani. Edi
tura autorului : Venitul curat va fi o contri
buée la formarea unui fond provincial de 
salarisare a preoţilor şi înveţătorilor. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicoiae 
I. Ciureu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr 
Athanasia Mironescu Craioveanu, profesor 
la Universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 11.50 

1b 
8 

„ rend . 
de primăvară 

Secara . 
Orzul . 
Ovësul . 
Cucuruzul 

nou 

10.40 
10.— 
8 . -
5.50 
5.80 
4.70 
4.10 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Făină albă . . . Nr.00 . 

• • . 0 . 
. . . 1 . 

„ tj 
. . , 3 . 

Fäinft pentru pâne 4 . 
?f » * n ® • 
H щ n , 6 . 

7 

11.00 
11.— 
8.20 
5.80 
6.— 
5.— 
4.20 

fl. 21.10 
, 20.50 
. 20.20 
„ 19.90 
„ 19.60 
„ 19.30 
„ 18.90 
„ 18.60 
„ 17.30 

Terîţe 
12.80 

4.50 

Têrgul do rîmători din Budapesti 
dela 10 Dec. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechii, 
greutate dela 250—280 chlgr., cu 52V«—3 
cr. per chlgr. ; de greutate dela 300—30 
chlgr. 51Va—52Va per chlgr. 

Rîmători de Sèrbia, se vend: păreeba 
greutate dela 240—260 chlgr. în au, 
cu 48—51 cr. 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.65—13.25 ; grâu <e 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 4 . 9 6 - 5 . 0 5 ; ovës fl. 6.40 - 6.70; 
secară fl. 8.55—8.65. 

(118)1- C O N C Ü H S . 

La institutul de credit si economii „ZLAGNEANA" din Zlatna este 
a se ocupa în mod provisor postul de COMPTABIL sub condiţiile : 

a) Salar anual de 300 fl. v. a. solvibili în rate lunare anticipative. 

b) Cuartir si pentru încălzit lemnele necesare. 

c) Cererile provëzute cu documentele necesare sunt a se înainta Direcţiuni 
cei mult până la 15 Ianuarie 1898 st. n. 

d) Unui comptabil inzestrat cu toate cunoştinţele teoretice şi practice şi de u 
caracter onorab'l, Direcţiunea li va vota la timpul seu şi o remuneraţie po rivii 
împrejurărilor. 

Din şedinţa Direcţiunei ţinută în Zlatna la 12/24 Dec. 1897. 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897. 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

d. m. 
4.21 

5.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

a. m. 
11.20 
11.86 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 seara. 

Budapesta—Arad. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ilia 
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Oraştia 
Şibot 
Vinţul-de-jo-
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Oraştia 
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bérzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

11.51 
Arad-

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.06 

2.28 

2.54 
3.12 
3.31 

4.— 
4.26 

dim. 
8.0Б 

11.07 
2.28 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 

-Teiuş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 

d. a. 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 
2.49 
6.10 dim. 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.32 
5.08 
5.21 
5.88 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.82 
1-06 

Arad-

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 

-Ciaba-
dvm. 

5.10 
5.26 
5.39 
5.66 
6.13 
6.40 
7.— 
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

-Oradea-mare. 
a. m. 
11.20 
11.86 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 
2.33 
3.05 
8.27 
4.10 
4.34 
5.— 
6.30 

-Ciaba—Arad. 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
6.56 
6.47 
7.18 
7,61 
8.31 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Arad pleacă 
Aradul-nou 
Németságh 
Vinga 
Orcifalva 
Mercifalva 
St.-Andrei 
Timişoara soseşte 

Timişoara 
dtm. 

10'48 
11.03 
11.26 
11.67 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 

Arad 
dim 
6.20 
6.31 
6.49 
7.08 
7.20 
7.31 
7.43 
8.01 

d. m. 
4.25 
4.56 
6.12 
6.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.62 
9.10 seara. d. m 

Timişoara. 
a. m. 
11.25 

seara 
7.80 
8.06 
8.29 
9.08 
9.61 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
5.03 
5.21 
5.38 
6.60 
6.05 

11.38 
11.56 
12.15 
12.27 
12.88 
12.51 
1.10 

-Arad. 
d. m. 

a. m. dim. d. m. Timişoara, pleacă 8.20 2 . -
8.48 2 — St.-Andrel 8.46 2,19 

11.18 4.17 2.83 Mercifalva 9.04 2.83 
11.40 4.84 2.49 Orcifalva 9.19 2.44 

4.66 8.10 Vinga 9.42 3.01 
12.12 6.19 8.81 Németságh 1 0 . - 3.16 
1.02 6.05 4.10 Aradul-nou 10.30 3.84 
1.14 6.20 4.25 Arad, soseşte 10.48 8.44 

1.40 
6.48 
7.06 

4.49 
5.18 

Arad— Seghedin 
7.16 6.23 dim. a. m. 

2.05 7.41 6.50 Arad, pieaeă 4.45 8.55 
2.81 8.15 6.25 Peeica 5.29 9.30 

£8.31 6.41 Batania 5.59 9.53 
8.57 7.06 Mezőhegyes 7 . - 10.32 

-9.15 7.22 Csanád-Palota 7.21 10.51 
3.27 ;9.45 7.54 Nădlac 7.86 11.05 

1 0 . - 8.10 Cianadul-ung. 7.50 11.17 
10.14 8.22 Apátfalva 7.58 11.25 

— 4 10.38 8.43 Makó 8.21 11.47 
4.06 10.60 8.55 sera Seghedin soseş te 9.27 12.51 

seara 
5 . -
5.21 
5.47 
6.14 
6.84 
6.52 
7.12 
7.89 

seara 
9.10 
9.29 
9.48 
9.64 

10.11 
10.26 
10.45 
10.65 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.82 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 8.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 8.52 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 6.82 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.82 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.67 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.84 
Рѳсіея 6.06 9.62 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad —Brad. 
dim. d. m. ». m. 

Arad pieaeă 6.25 5.10 11.62 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.36 12.21 
Uj-Szt-Аіша 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.66 
Siria (Vüágos) 7.39 6.28 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.30 1.22 
Puncota 7.54 6.39 1.36 
Seleuş 8 . - 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.69 8.07 
Corneşti-Borza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.84 8.19 3.39 
Cociuba-Căeărou 9.49 8.84 8.59 
Almaş-CU 1 0 . - 8.46 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.88 
Gura-văi - 10.33 9.18 4.52 
Aeluţa 10.89 9.34 4.58 
Talaciu 10.49 9.34 5.11 
HăJmaglti-CIueiu 10.58 9.48 5.24 
Hălmagiu 11.18 9.58 5.44 
Bala-de-Crlş 11.60 10.86 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

Brad--Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Bala-de-Crlş 2.89 1.28 4.32 
Hălmagiu 8.16 2 . - 5.14 
Hălmagiu-Ciuciu 3.81 2.15 5.33 
Talaein 8.39 2.23 5.45 
Aciuţa 3.50 2.84 5.59 
Gura-văi 8.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.30 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-CU 4,29 8.13 6.49 
Cociuba-Căcăreu 4.39 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 7.24 
Ccrneşti-Borza 5.07 8.51 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8 . -
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad, 

dim. d. ni. dim. 
Ternova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Paneota 6.37 5.21 9.26 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.33 
Siria 6.52 5.36 9.40 
Chirechiu 7.06 5.50 9,57 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zimánd-Ujfalu 7.39 6.21 10.80 
ötvenes 7.45 6.26 10.8« 
Arad, soseşte 8.08 6.44 11.— 

St.-Ana— Cliitighaz. 
d. m. seara dim. 

St.-Aua, pleacă 8,26 6,30 8 , -
Şimand 3.53 7,02 8,28 
Chişmeu-Brdeij 4,30 7,43 9,02 
Socodor 4,48 8 , - 9,16 
Şiclău 

4,48 
8.16 9.29 

Otlaca _ 8,29 9,4A Blek 6,20 8,45 9,58 
Chitighaz, soseşte 6,85 9 - 10,12; 

Chitighaz —St.-Ana. 
dim. d. tn. dim. 

Chitighaz, pleacă 6,13 3,10 
Elek 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 
Şiclău 5.45 3.58 — 
Socodor 5,66 4,14 10,47 
Chlşlneu-Brdelj 6,17 4,44 11,16 
Şimand 6,38 6,15 11,4a 
St-Anna, soseşte 7 , - 5.45 12,08 

Boroş-Şebeş—Moneasa, 

Boroşeebeş-Buteni, plecă 
SelAgenl-Prazaşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
BiUle Moneasţ 
Menyháza, soseşte 

Мопѳяна 

a. m 
».•'5 

W . _ 
І0.18 
10.85 
10.60 
11.— 
11.40 
11.41 

Boreş-Şefoeş. 
d. m. 

Menyhiza, pleacă 
Băile-Moneaea 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohani 
Selăgeni-Prăzeşti 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boyoş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. mim-

8.60 7.85 
9.40 8.25 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. d. m. 
4.60 3.50 
5,40 4.30 

1.50 
1.58 
2.06 
2.15 
2.86 
2.47 
8.05 
8.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Tipografia „Tribuna Poporului* A u r e l 


